

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),  
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-  
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ.  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 243. SZÁM.

DEBRECEN, 1932. OKTÓBER 27., CSÜTÖRTÖK.

ARA: 10 FILLER

## A kereskedelmi miniszter feloszlatta a szénkarfelt és a szénárakat leszállította

— Tudósítás a második oldalon. —

### A nemzeti munkaterv

Gömbös Gyula nemzeti munkatervét az egész ország feszült érdeklődéssel várta. A miniszterelnök eddig elhangzott beszédei egy csapásra megteremtették a bizalomnak, a benne való hitnek azt az atmoszféráját, amelyben a lelkek általa oly kívánatosnak jelzett koncentrációja hamarosan kialakult. Kunyhótól palotáig mindenki megérezte, hogy valami más jön, mint eddig volt. Egy új, friss szellem: a megmozdulásnak, az életnek termékeny politikája, a hosszú leépítés után felépítés. — Eddigi megnyilatkozásában is két esopontra osztozott a miniszterelnök a kormány feladatait és teendőit a fontosság és sürgősség szempontjából. Vannak kormányzati feladatok amelyekkel azonnal foglalkozni kell, mert a mai gazdasági helyzet, a sok baj, a mindennapi gond, gyors orvoslást igényel. — Amit ez intézkedések körében meg kell és meg lehet tenni, azt Gömbös eddigi kijelentéseiben körvonalazta és a kormány azok keresztülvitelét máris megkezdte: leszállította a kamatot, gondoskodott az inségesek támogatásáról, folyamatba tette a gazdaadósságok rendezését, felhívást intézett a munkaadókhoz újabb munkások alkalmazása érdekében.

A kormányzati tevékenység második csoportját azok a távolabbi célkitűzések alkotják, amelyek az egész kormányzati munka összefoglaló keretét, mozgató rugóját és elvi alapját szolgáltatják. Mert Gömbös Gyula a mai keserves magyar élet ezernyi gondjainak bajainak enyhítésében még nem látja kimerítve a kormányzat feladatait hanem a távolabbi nagy cél felé törekedve, már most kijelöli az öncélú magyar nemzeti állam kiépítésének útjait s eszközeit. Ezeket a távolabbi célkitűzéseket, megvalósításuknak irányelveit, — építő politikájának alapfelveit — és egész szellemét ismerteti a nemzeti munkaterv, amelyet most becsatolt az ország nyilvánosságára, a nemzet ítélszéke elé.

Ez a munkaterv egyenként hordja össze a téglákat egy boldogabb jövő épületéhez. Megmutatja azt az utat, amelyen keresztül, — bár keserves áldozatokkal, folytonos önmegtartózással, megfeszített munkával — a magyar nemzet eljuthat az erkölcsi, a lelki és az anyagi megújulás áhított révébe. A nemzeti munkaterv a nemzet minden polgárához, kicsinyhez és nagyhoz, szegényhez és gazdaghoz egyaránt szól. A benne lefektetett eszmék és célkitűzések megvalósítása a magyar parlament feladata ugyan, de Gömbös Gyula arra törekszik, hogy a nemzeti

## Gaál Gaszton meghalt

Gaál Gaszton, a magyar politikai élet egyik markáns egyénisége kidőlt az élek sorából. Tíz napig vívta élethalál harcát a gyilkos kórral, de nem tudott vele megbirkózni. Két oldalú súlyos tüdőgyulladást nem bírt el a gyenge szervezet és tegnap délután a vívódó test megadta magát sorsának.

Gaál Gaszton ravatala mellett elütnik mindenféle politikai pártkülönbség, elűnnek a politikai harcok, a magyar közélet minden tagja megadhatja neki az utolsó tiszteletet. Mert Gaál Gaszton a tiszta közéleti küzdelmek harcos embere volt. Politikai irányja a maga egyoldalúságában természetesen gyakran kihívta a kritikát, de puritán egyénisége, hazafias lelkilete minden tiszteletet megérdemelt. A magyar föld iránti rajongása irányította politikai aktivitását és ha sokszor ezen túl nem is látott mást, cselekedeteinek rugója a legnemesebb érzés volt. Halála, mely 64 éves korában érte utól, országszerte mély részvétet keltett és sirbárástól a magyar közélet szegényebb lett egy értékes egyéniséggel.

### AZ UTOLSÓ ÓRÁK

Balatonboglár okt. 26. Gaál Gaszton állapota az éjszakai kis javulás után reggel aggasztóra fordult. A beteg ereje nagyon hanyatlott. 11 órakor megkezdődött az agónia. Déli 12 óra előtt már úgy látták, hogy végső óráit éli a beteg. Mikor hörgése rövid időre abba maradt, politikai cikk diktálásába kezdett.

Tizenkét órakor kezelőorvosa érvágást alkalmazott rajta, de a helyzet teljesen reménytelen volt. A reggel beállott tüdővízenyő minden beavatkozás ellenére tovább fejlődik.

A családtagokat behívták a haldokló ágyához, amelyből egész délelőtt fuldokló hörgés hallatszott ki.

Egy órakor Gaál Gaszton teljesen eszméletlen volt. Vargha plébános még egyszer feladta neki az utolsó kenetet.

munkaterv nagy céljai és igazságai a nemzet közkinésévé válnának és azok megvalósításában minden magyar testvér segítse és támogassa kormányát és a törvényhozást. Ez a törekvés valószínűleg az igaz, a szó nemes értelmében vett magyar demokráciát, amikor közvetlen és belső kapcsolat létesít önmaga és a magyar társadalom legszélesebb rétegeivel. És azzal, hogy a nemzeti munkatervet az egész ország, a nép bírálata és megvitatása alá bocsátja, mindennél ékebben bizonyítja, hogy kormányzati munkásságát a magyar társadalom bizalmának és együttérzésének kettős oszlopára kívánja felépíteni.

Délután félhárom órakor Gaál Gaszton fia nem bírja tovább nézni apja haldoklását, kitámolyog a betegszobából a szomszédos szobába és hangos zokogással dől végig a széles heverőn. A haldokló ágya mellett a családtagok csendesen sírnak. A kezelőorvos és a lengyeltől járásorvos szerint Gaál Gaszton percei megvannak számlálva.

Betegágyában már kékre vált, leestett ajakkal fekszik a haldokló. Lélekzétével alig hallatszik. Az óra pontosan 2 óra 48 perccel mutatott, mikor bekövetkezett a vég. Álmában, eszedesen hunyt el, egy nagyot lélezett és — meghalt.

Abban a pillanatban, amikor az orvosok konstatálják a halál bekövetkezését, a halottas szobát egyszerre hangos zokogás tölti be. Hangosan zokognak fel Gaál Gaszton családtagjai, fia, leánya, veje.

### GÖMBÖS MINISZTERELNÖK RÉSZVÉTTÁVIRATAI

Gömbös Gyula miniszterelnök a következő táviratokat intézte Gaál Gaszton elhunytja alkalmából a családhoz és a Független Kisgazdapárt vezetőségéhez:

Nagyságos Gaál Olivér úrnak, Balatonboglár. Amilyen szomorú szívvel figyeltem napról-napra édesapja betegségéről érkező aggasztó híreket, ép olyan fájdalommal töltött el halálának híre. Gaál Gaszton a magyar faj sajátos megtestesítője volt, akiben a so-

mogi koppányok tüze izzott. Politikája saját meggyőződésének erejéből táplálkozott és az ellenzék padsorai-ban mindig azok közé tartozott, akiben a lovagias gondolkodás és hazafias érzés nyilatkozik meg. Politikai felfogása nem választható el tőlem az igaz barátot, akinek emlékét kegyelettel őrzöm. Önnek és a család minden hozzátartozójának bensőséges részvételem fejezem ki. Gömbös Gyula miniszterelnök.

A Független Kisgazdapárt tek. Vezetőségének, Budapest. A Független Kisgazdapártot elnökének elhalálozásával ért súlyos vesztesége alkalmából nélyen átértzett őszinte részvétéről biztosítja Gömbös Gyula.

### AZ EGYSÉGESPÁRT RÉSZVÉTE

Budapest, okt. 26. Az egységspárt szerda esti értekezletén Pesthy Pál pártelnök kegyeletes szavakkal búcsúztatta el az elhunyt Gaál Gaszton képviselőt. Szavait a megjelentek állva hallgatták végig.

— Fájdalmas részvétellel tudatom a párttal — mondotta Pesthy Pál — hogy pártunk egyik alapítója, a hazáért minden áldozatra kész puritán férfi, a Független Kisgazdapárt elnöke, Gaál Gaszton elhunyt. Kérem, hogy az országot ért veszteség felett fejezzük ki részvétünket a Független Kisgazdapártnak és családjának. Az értekezlet így határozott.

## Az adók és boltbérek ügye a képviselőház előtt

A belügyminiszter kijelentette, hogy a jelen pillanat nem alkalmas a boltbérek ügyébe rendelettel való beavatkozásra.

Budapest, okt. 26. A képviselőház tegnap ülést tartott, melyen a formalitások elintézése után Fábrián Béla szó-

lalt fel és azt hangoztatta, hogy a polgári társadalom alapjait támadják meg az adórendeletek. Jánosy Gábor Arany János emlékére hívja fel a Ház figyelmét. Weltner Jakab a Népszava beállítását teszi szóvá. Azt kívánja, hogy a kivételes hatalomról szóló törvényt hatályon kívül való helyezését tűzzék napirendre. Kóródi Katona János szövegesen, hogy a szerb kormánylapok állandóan a magyar kormányférfiak ellen írnak. Az inszégadóval kapcsolatban rámutat arra, hogy az inségeseken feltétlenül segíteni kell.

Imrédy Béla pénzügyminiszter válaszol Fábriának. A kormány a legteljesebb mértékben tudatában van annak, hogy a közterhek súlyosak. Ezen segíteni is akarnak, de ez nem megy máról holnapra. Bizonyos átmeneti intézkedésekre szükség van. Inség van, ezen segíteni kell. Tudja, hogy a városi lakosság terhei súlyosak, tudja, hogy nehezen tudja megfizetni az új terheket, de az állampolgárság ezt le-

helővé fogja tenni. Gondoskodik arról, hogy az adók kivetésénél és behajtásánál a méltányosság érvényesüljön.

**Bródy Ernő** a boltberek ügyében Interpellált. Kéri a minisztert, hogy november elseje előtt intézkedjenek ebben a kérdésben.

**Keresztes-Fischer** belügyminiszter válaszolt Bródynak. Rámutat arra, hogy november elsején nagyon sok üzlethelyiség fog megüresedni, ami a bérek esökkenését vonja maga után. A háztulajdonosok ugyanis kénytelenek lesznek bérköveteléseikből engedelmeyeket tenni. Akik a béreket aránytalanul tartják, a bíróság elé mehetnek és a bíróságok honorálják követeléseiket. A kormány mihelyt a rendeltel való beavatkozást szükségesnek látja, meg is teszi, de a jelen pillanat erre nem alkalmas. Az ülés 12 órakor véget ért.

## A fasizmus uralomra jutásának debreceni ünnepje

Tíz évvel ezelőtt, október huszonnyolcadikán ment végbe az emlékeztetés „Marcia su Roma” (felvonulás Rómába) és harmincadikán már a diadalmas fasizta csapatok vezére, **Mussolini** volt Olaszország miniszterelnöke. Most egész Olaszország visszhangzik a tíz év előtti győzelem és az azóta történt nagyszabású, új szellemet lehető alkotáások ünneplésétől. Ebbe az ünneplésbe kapcsolódott be a TESZ is, amelynek harminctagú küldöttsége, köztük dr. **Vásáry István** polgármester és **Zöld József** főjegyző, a múlt héten nyújtotta át az olasz kormányfőnek a magyar nép hálájáról tanuskodó kétféle alárítást. Az ünneplésből a debreceni olaszbarátok **Monti Kör**e is ki akarja venni részét. Ezért szombat este kilenc órai kezdettel az Angol Királynő zöld termében rendkívüli összejövetelt tart, melyre a fasizmussal rokonszenvezőket szívesen látja. Erre az alkalomra **Debrecenbe** jön s a **Monti Kör** összejövetelén előadást tart az olasz követség titkára, **Di Franco Oszkár**. Az előadás elé nagy érdeklődéssel tekint a debreceni közönség, aki **Di Franco**-ban nagy magyarbarátot fog megismerni.

## BÁRÓ VAY LÁSZLÓNÉ KEZDEMÉNYEZÉSÉRE IPARMŰVESZETI KIÁLLÍTÁS LESZ DEBRECENBEN.

**Báró Vay Lászlóné**, gróf Bissingen Margit, a főispán neje tegnap megbeszélésre hívta össze a debreceni iparművészeket. A nemeslelkű grófnő ugyanis a Vörös Kereszt javára és az iparművészek felsegítésére Debrecenben december hó folyamán iparművészeti kiállítást óhajt rendezni. A megbeszélésen megjelent iparművészek a legnagyobb lelkesedéssel fogadták a tervet, melynek kivételét rögtön meg is tárgyalták. A kiállítással kapcsolatban divatrevü is lesz.

## A KOSSUTH-UTCAI HETIPIAC ÁTHELYEZÉSE, AZ EMBERVÁSÁR RÉGI HELYÉN MARAD

November 15-től a Kossuth-utcai hetipiactot áthelyezik Széchenyi utcának a végére, a szakiskola előtti térre. A kirakodó telepet ezzel kapcsolatban elhelyezik a Miklós utca végéről a Szeszfőzde telepre. A piac teréről kijelölt helyet fedezet hiányában nem köveztetik ki. A nagyobb tárgyakat árusítók az embervásár helyére kerülnek. A mezőgazdasági érdekeltség kérte, hogy ezt az „embervásár” kifejezést szüntessék be. A város ezt nem is használta, hanem a mezőgazdasági munkavállalók piacának nevezték. Magát az „embervásár”-t azonban nem helyezik el máshova.

# A szénkartell feloszlata és a szén árának leszállítása

## Megszűnt a szénügyek miniszteri biztossága A kereskedelmi miniszter nyilatkozata

Budapest, október 26. Dr. **Fabinyi Tihamér** kereskedelmi miniszter tegnap a szénkartell feloszlata. A miniszter a szénkartell megszüntetéséről, szénárak leszállításáról és az ezzel összefüggő kérdésekről a következőkben nyilatkozott:

— A városi lakosság téli háztartási szénellátására vonatkozólag létrejött szénkartell feloszlata. A szénkartell keretében megállapított maximális irányárakat pedig amelyeket a múlt hónapban 30 fillérrel átlagban már mérsékeltem, a bányák termelési költségeinek és a kereskedők árkalkulációjának megvizsgálásával még továbbmenőleg is leszállítottam és végül a szénügyek miniszteri biztosságát mint önálló szervezet megszüntettem.

— A szénkartell az árak megfelelő szabályozására elsősorban hivatott szabadszerződés kizárta és így a közérdek nem szolgálta volna miért is ezt meg kellett szüntetni amit az érdekeltek tudomásul vettek. A főváros szénellátása a kartell megszüntelése mellett is biztosítva van. A közönség téli szénellátása főleg a fővárosban elsősorban a briketkre van utalva és így szükséges, hogy a közönség leszállított áron kapjon olyan elsőrendű brikettet, amely a szénrel átlag 10 százalékkal magasabb kalória értékű. A tatabi és dorogi brikett árát kisebb kereskedőktől vásárolva és emelre felhordva a tavalyi maximális 6.74 pengős irányárhoz képest, 79 fillérrel és a múlt hónapban megállapított jelenlegi 6.44 irányárhoz 49 fillérrel, vagyis 5.95 pengőre szállítottam le. Kötöttem tovább a nagy kereskedőket, hogy már 5 mázsa megrendelése esetén ugyanezt a brikettet nyílt fuvarban 4.94 pengőért házhoz szállítják. A tatabi és dorogi brikett árának e megállapítását, amelyhez a többi brikett áraknak is szükség szerűleg alkalmazkodniuk kell, a közönség érdekében szükségesnek tartom. Ehhez képest leszállítottam a maximális irányárakat a tatabi darabos szénrel mázsanként 5.57 fillérre, ami a tavalyi 6.10 pengős irányárral szemben 53 fillér és a múlt hónapban megállapított 5.80 pengős árral szemben 23 fillérnyi leszállítást jelent. Leszállítottam továbbá a dorogi darabos szénrel maximális irányárát mázsanként 5.6 pengőre, ami a tavalyi 6.17 pengős maximális árral szemben 52 fillérrel és a múlt hónapban megállapított 5.90 pengős árral szemben 25 filléres leszállítást jelent. A szén és brikettek árai a szabadszer-

vegyből kifolyólag e leszállított árakhoz lesznek kénytelenek igazodni, amit különben szükség esetén megfelelő maximális irányárak megszabásával is fogok kényszeríteni. A kérdést annyira fontosnak tartom, hogy annak irányi-

tását közvetlenül magamnak kívánom fenntartani s ezért a szénügyek miniszteri biztosságát mint a minisztériumtól különálló szervezet megszüntettem és ezt az ügyet már közvetlenül magam alá rendeltem.

## Az egységspárt átszervezése

Gömbös miniszterelnök köszönetét fejezte ki a lemondott elnökségnek.

Budapest, okt. 26. Az egységspárt tegnap esti értekezletén Gaál Gaszton elparentálása után az elnök bejelentette, hogy Szilágyi Lajos és Tabódy Tibor beléptek a pártba és üdvözölte őket ez alkalomból. Közölte ezután, hogy Huszár Aladár is belépett a pártba.

Ezután Gömbös miniszterelnök szólalt fel és ismertette az egységspárt átszervezésére vonatkozó kérdéseket. Fejtegetéseit általában helyesléssel fogadta az értekezlet. A miniszterelnök ezután köszönetét fejezte ki a lemondott elnökségnek, elsősorban Pesty Pál elnöknek, hangoztatva, hogy Pesty Pál által, hogy a nehéz időkben össztartotta a pártot, nagy érdemeket szerzett az ország javára. (Éljenzés.)

Fabinyi Tihamér kereskedelmi miniszter ismertette ezután a szénkartellel szemben tett és a szénárak leszállítá-

sára vonatkozó intézkedéseit. **Imrédy Béla** pénzügyminiszter szólalt fel ezután, rámutatott arra, hogy a gazdasági intézkedések hatálya október 31-én lejár. Ezért a kormánynak hivatalba lépése után egyik első gondja az volt, hogy az intézkedések hatályának meghosszabbítását, illetőleg módosítását előkészítse.

## MEGVÁLTOZIK A PÁRT CÍME?

A párt átszervezéséhez tartozik még az is, hogy állítólag megváltoztatják az egységspárt nevet. A miniszterelnök intenciója az, hogy a nemzeti jelzés benne legyen a párt elnevezésében. Lehet, hogy egységes nemzeti pártnak, vagy nemzeti reformpártnak fogják nevezni az új kormányzópartot. Erre vonatkozóan a párt értekezlete fog majd véglegesen határozni.

## Az egyházmegyei bíróság Papp Imre lelkész megválasztása elleni fellebbezést elutasította

A debreceni egyházmegyei fegyelmi bírósága tegnap foglalkozott a Papp Imre lelkész megválasztása ellen beadott fellebbezéssel. A tárgyalás a késő éjszakáig tartott és az egyházi részről Szabó József, világi részről Kulín Imre elnökölt.

Az egyházmegyei bíróság Papp Im-

re megválasztása ellen beadott fellebbezést egyhangulag elutasította és értesíti az esperest, hogy a koncessát Papp Imrének adja ki.

A fellebbező Szabó József ryug. százasod képviselője fellebbezést jelentett be, míg a Papp Imré képviselő dr. Porkoláb ügyvéd megnyugodott.

## Debrecen vezet a nagy adóhátralékosok sorában

47 NAGY HÁTRALÉKOS 525 EZER PENGŐVEL

Minap jelent meg a híradás arról, hogy a pénzügyminiszter szigorú körrendeletet intézett a pénzügyi hatóságokhoz, amelyben az adóhátralékosok erőlyes behajtását írta elő.

A körrendelet szerint különösen az 5000 pengőt meghaladó adóhátralékosok adóalanyával szemben kell a szigorú eljárást megindítani és a rendelet értelmében mind a fővárosban, mint a vidéken teljes szigorral indult meg a behajtás a nagy adóhátralékosok ellen. Az eljárásnak nyomatékot ad az, hogy a nemfizető nagyobb adóhátralékosoknál megjelentek a teherszállító kocsik és megindult a transzferálás is. Nagyon érdekes adat az, hogy az országban összesen 2105 olyan adófizető van, akinek adóhátraléka meghaladja az 5000 pengőt.

Ez a 2105 ember összesen 26.568.000 pengővel tartozik adóban az államkincstárnak. Az ország tíz törvényhatósági jogú városában 131 ötezer pengőt meghaladó adóhátralékos van, ezek tartozásának összege 1.644.000 pengő. Közöttük a legnagyobb összeggel Debrecen szerepel, itt 47 adóhátralékos 525.000 pengővel tartozik. Szegeden

20 adófizető 273.000 pengővel, Székesfehérváron 12 adózó 246.000 pengővel, Győrött 11 adóalany 38.000 pengővel tartozik a kincstárnak.

## A DEBRECENI RÁDIÓZAVAROKAT KIKÜSZÖBÖLTÉK, DE A KÖLTSÉGEKET SENKI SEM VÁLLALJA

A rádiószó panasz folytán a posta arra kérte a HÉV igazgatóságát, hogy a vételi zavarokat előidéző 25-ös lámpákat a villamosokon cserélje ki 60 wattosokra. Ez meg is történt. A HÉV most már arra kérte a postát, hogy az így előállt költségtöbbletet térítse meg, különben kénytelen lenne visszatérni az eredeti lámpák használatára. A posta a költségeket nem vállalta. A HÉV most arra kéri a várost, hogy a maga részéről is kérje a postát, hogy a költségtöbbletet vállalja, amit eddig a HÉV vállalt és még két hónapig hajlandó ezután is vállalni, de addig a posta határozza el az átvállalást, mert különben újra a régi 25-ös lámpákat alkalmazzák.

## Fontos Budapestre utazók részére

Szálljon meg a

### Merán-szállóban

Berlinitér 7. (Nyugatinál)

Budapest legjobb helyén fekvő modern szálloda.

Lift, központi fűtés, hideg és meleg folyóvíz, fürdők, telefonos szobák, kávéház-étterem.

Szobák 4 P. Pensiók 7.50 P-től

Egy ágytól 10%, két ágytól 20% engedmény e lap olvasóinak.

# Egymillió 783 ezer pengő hiány a város költségvetésében

## Jövő évre 85-90 százalék lesz a pótdadó - A takarékosági bizottság ülése

A városi takarékosági bizottság tegnap délután tartott második ülésén néhány vállalat és a házipénztár költségvetésének egy részét tárgyalta le.

### A VÁROSI NYOMDA.

A nyomda költségelirányzatát Dózsa György igazgató és Kun István h. igazgató terjesztették elő. Az általános gazdasági válság ezt a virágzó vállalatot sem hagyta érintetlenül, a tankönyvek, irkák és zsoltárok jóval kisebb fogyasztása következtében a valószínű számítás szerint 52.624 pengő hiánnyal számolnak.

Kun István a személyi és dologi kiadásokat ismertette úgy a nyomdánál mint a Méliuszánál. A vállalat összes forgalma 530.000 pengő évente.

Jakobovits József javasolta, hogy a nyomda ügyét utalják a felügyelőbizottság elé, hogy tegyen javaslatot milyen módon volna lehetséges a veszteséget elkerülni.

Zöld József h. polgármester után dr. Hegedűs Jenő szólalt fel és csatlakozott Jakobovits javaslatához. Kijelentette egyébként, hogy az ő meggyőződése szerint hiába csinálnak akármit egy ipari vállalat rentabilitása ma rajtuk kívül álló okokból és körülményekből áll elő, a helyzetet tehát megváltoztatni nem tudjuk, legfeljebb enyhíthetjük. A bizottság végül elfogadta Jakobovits javaslatát.

### A KÖZTISZTASÁGI VÁLLALAT

A köztisztasági vállalat költségvetését Czékány Béla igazgató ismertette. Az összes bevételek 187.944, a kiadások pedig 187.223 pengőre rúgnak.

A vállalat tulajdonképpen 22.000 pengős veszteséggel prelinál. Ez az összeg azonban bizonyos tekintetben a köztisztasági szolgálattal áll elő. Több felszólalás után végeredményben a költségvetést elfogadták azzal a bizottsági jelentéssel együtt, amelyet a külön üzemi bizottság terjesztett be.

### A VÁROSI SZESZÜZLET.

Vitéz Boczkó Béla ismertette a városi szeszüzlet költségvetését amely 2663 pengő veszteséget irányoz elő. Figyelembe veszik már a hőforrás vizének palackozását is, azonban rendkívül óvatosak a számításaik, amennyiben napi 500 literes forgalmat véve, évente 152 pengő hasznat irányoznak csak elő. Magától értetődik, hogy ennél sokkalta több lesz a palackozó üzem haszna. A költségvetést azzal fogadták el, hogy a számvédelem utasítandó, hogy a palackozó üzem munkásszemélyzetének kiadásait szaldó nélkül illessze a költségvetésbe.

A szeszüzlet költségelirányzatánál 1122 pengő veszteségre számoltak. Ezt is elfogadták.

### A HÁZIPÉNZTÁR KÖLTSÉGVETÉSE.

Ary Lajos főszámvevő ismertette a takarékosági bizottság előtt a város

házipénztárának költségvetését.

A város háztartásában a fedezet 9.771.000 pengő, amivel szemben a szükséglet 11.555.000 pengő. A hiány tehát 1.783.000 pengő. A költségvetési deficit fedezéséről a mai tényleges 78 százalékos pótdadóval szemben 85 százalékos pótdadót irányoznak elő.

Ugy a személyi, mint a dologi kiadásokban minden lehető csökkentést végrehajtottak.

Az uszodánál a bevételt 132.000 pengőre irányozták elő a jövő évre is. A gyógy- és kádfürdőből 54.000 pengő bevételre számítanak, a népfürdőből pedig 12.000 pengő bevételt remélnek. A 201.000 pengő bruttó bevétellel szemben összesen 208.000 pengő a kiadás a különbözet azonban nem számítható veszteségnek, mert hiszen ezekben az összegekben már két amortizációs ráta is benne van, hanem ezt úgy kell venni hogy ezekkel az összegekkel tulajdonképpen a város megszerzi a fürdőt. Ha hosszabb időre tudnák elosztani a kölcsönt, akkor természetesen bőséges haszon jelentkezne máris.

A Köztemetőnél 18.000 pengő felesleg mutatkozik, amit további fejlesztésre fordítanak.

Az egyházi és iskolai segélyeknél dr. Jakobovits József, majd Zöld József h. polgármester hangoztatták, hogy a vá-

ros nem bírja meg a segélyek teljes összegű folyósítását. A takarékosági bizottságnak kötelessége a helyzetet a közgyűlés előtt feltárni. Hasonló értelemben szólalt fel dr. Hegedűs Jenő aki javasolta, hogy az ügyet vegyék le egyelőre a napirendről. Balogh István a segélyek fenntartását, illetve megadását javasolta Debreczeni Jenő szerint

is a segélyek ilyen mértékben nem tartalók fenn. Az egésznek nem lehet törölni, mert az egyházak nem tudnának megélni. A felének a törlését javasolná de elfogadja a napirendről levételi indítványt is.

Ary Lajos azt fejtette ki, hogy a költségvetési bevételi tételek nagyjában és egészükben nem fognak megváltozni

Azzal mindenesetre számolni kell, hogy a pótdadó 85-90 százalék között fog mozogni. (Zajos derűltség: már emelt!)

A takarékosági bizottság többsége elfogadta a Jakobovits halasztó javaslatát, azzal az óhajjal, hogy a főszámvevő a város vezetésével tegye megfontolás tárgyává ezeknek a segélyeknek a költségvetésbe való felvételét és esetleges leszállítását.

**Apróhirdetéseit, hirdetéseit, vasárnapi lapunkra szombat estig adja fel.**

**Oktober 31-én, november 1-én és 2-án, ünnepek miatt**

**üzség nem jelenik meg.**

## Vásáry polgármester az adófizetési kötelezettség teljesítésére hívja fel a lakosságot

Az adófizetés megtagadására felbujtókkal szemben a törvény szigorát alkalmazzák.

A mindenki által ismert gazdasági válság folytán az államháztartásra nézve rendkívüli jelentőséggel bír az a körülmény, hogy az állam adójövedelmei és egyéb köztartozások az eddigieknél fokozottabb mértékben folyanak be, miután az állam csak ily módon tudja teljesíteni a köz, illetve közvetve az egyes állampolgárok érdekeit szolgáló kiadásait. Hasonlóképpen az önkormányzati testületeknek is rendkívül fontos pénzügyi és közigazgatási érdekei fűződnek ahhoz, hogy jövedelmiket lehetőleg teljes mértékben megkaphassák, miután csak az esetben lesznek abban a helyzetben, hogy a lakosság érdekeit érintő halaszthatatlan és nagyfontosságú kiadásait teljesíthessék.

Ezzel szemben megállapítható, hogy akadnak lelketlen agitátorok, akik a köztartozások kifizetése ellen irányuló hangulatot igyekeznek teremteni az adófizetők oly rétegei között is, amely rétegnek, ha nehézségek árán is, módjában volna köztartozásait megfizetni. Az így félrevezetett adókötelezettek körében megvan a hajlandóság arra, hogy fizetési kötelezettségük dacára se teljesítsék.

Tekintettel arra, hogy a köztartozásoknak a meg nem fizetése az állam jogrendjére és gazdasági életére további súlyos következményekkel járhat, ezton kérem fel a város közönségét, hogy — ha nagy erőfeszítések árán is — igyekezzen a saját érdekében adó-

fizetési kötelezettségének eleget tenni, miután az adóbehajtás a köz, illetőleg közvetve az egyes polgárok érdekében teljesítendő kiadások fedezetének biztosítása végett a jövőben a legszigorúbban fog fogantatni. A hatóságok annak felderítésére is különös gondot fognak fordítani hogy kik folytatnak aknamunkát ebben az irányban, hogy az adófizető polgárok az állami szembeni adófizetési kötelezettségüknek eleget ne tegyenek és az adófizetési megtagadására felbujtókkal szemben a törvény teljes szigorát fog alkalmaztatni.

Debrecen, 1932 október hó 25.

Dr. Vásáry István s. k. polgármester.

## A törvényszék hathónapi börtönre ítélte egy gépirókisasszonyt, de a tábla felmentette

Mikor elfelejtik az ügyféllel aláírni a fedezeti váltót. — Érdekes bűnügy a debreceni tábla előtt.

Érdekes ügyet tárgyalt a debreceni táblán dr. Perjessy Mihály tanácselnök büntető tanácsa. A vádlott Bodnár Róza debreceni gépirónő volt, akit az ügyvédség magánokirathamisítással vádolt.

A bűnügy előzményei visszanyulnak az 1925-ös évekbe. Ebben az időben Bodnár Róza dr. Áldor Dániel ügyvéd irodájában volt alkalmazva mint gépirónő. 1925 július 13-án beállított az ügyvédi irodába Biró Mihály gazdálkodó és 10 millió korona kölcsön megszerzése végett tárgyalt az ügyvéddel. Dr. Áldor megígérte neki, hogy közbejár a Jótékony Nőegyletnél a kölcsön megszavazása érdekében s addig is szerrez Tóth Juliánától hatmilliót kölcsön. Másnap ismét elment Biró az ügyvédi irodába, hogy a kölcsönügyet perfectuálják, de ekkor Áldor nem volt ott, helyette Bodnár Róza tárgyalt Biróval, akivel aláíratta a kötelezvenyt a nagy sietségben azonban a fedezeti váltót elfelejtette aláírni. Hogy a főnöke előtt fedezze magát és a kölcsönt Biró idejében megkapja, a gépiró-

kisasszony jóhiszeműen aláírta Biró Mihály nevét a fedezeti váltóra s odaadta Áldornak.

Biró Mihály rendes időben megkapta a hatmillió kölcsönt, majd pedig a Nőegylet kölcsönét is, melyből visszafizette a Tóth Juliánna váltójára a pénzt. A váltót azonban elfelejtették Tóth Juliánától elkérni, aki azt mondta az ügyvédnek, hogy most nincs szüksége a hatmillió koronára, adják a pénzt koszlatkamatba. Így is történt. Később azonban kiderült, hogy a hatmillió odaveszett. Ekkor a nála maradt váltó alapján Tóth Juliánna peresítg akarta a hatmillió koronát. A polgári per folyamán azonban Biró Mihály kijelentette, hogy ő a pénzt már megfizette és különben is a váltón lévő aláírás nem az övé.

Bodnár Róza ellen büntető eljárás indult. Elsőfokon a törvényszék magánokirathamisításért hathónapi börtönre ítélte a megdöglötlen gépirónőt, aki azzal védekezett, hogy jóhiszeműen járt el és a váltót Biró Mihály aláírta volna, ha akkor nem feledkez-

**MEGKEZDŐDÖTT A TORNA A ZANDERBEN**  
FUVÉSZKERT-UTCA 4. SZ.  
Kiss Aranka testnevelési tanárnő vezetése mellett.  
Felnőtteknek havi 5.— P, gyermekeknek quarzfény alatti gyógytorna havi 10 P.  
Jelentkezni lehet naponta d. e. 8 órától—d. u. 7 óráig.

nek meg róla.

A táblai főtárgyaláson Bodnár Rózárt dr. Asztalos István ügyvéd védte, aki nek védőbeszéde után a tábla felmentette a magánokirathamisítás vádjá alól a gépirónót. Az indoklás szerint Bodnár Rózában nem volt meg a hamisítási szándék és a sértett maga sem tagadta volna meg az aláírást. A felmentő ítélet jogerős.



#### HETI MŰSOR:

Csütörtök, október 27. este: Amikor a kislányból nagylány lesz.  
Péntek, október 28. este: Amikor a kislányból nagylány lesz.

Ma csütörtökön este az operettek slágere, az

#### „AMIKOR A KISLÁNYBÓL NAGY LÁNY LESZ”

kerül színre a színházban.

Háromórás kacagás, nagyszerű muzsika és egy pompás előadás, amely ezt az operettet jellemzi. Tekintve, hogy már csak ma és holnap kerül színre ez a slágeroperett, így ajánlatos a jegyekről még a délelőtti folyamán gondoskodni.

Szombaton a Magyar színház legfrissebb újdonsága, a

#### „CSÓK A TÜKÖR ELŐTT”

kerül bemutatásra a színházban. Az újdonságnak is érdekességet kölcsönöz Mágory Mária a fellépése, aki ebben a darabban fog bemutatkozni a debreceni közönségnek.

A darab izgalmas cselekménye biztosítja a sikert, amelyet a budapesti közönség eddig több mint ötvvenszer honorált a pesti előadásokon.

Szombat délután utoljára kerül színre az idei szezon legnagyobb sláger vígjátéka: az

#### „EGY KIS SENKI”

zóna helyárrakkal. Ha van egy ember Debrecenben, aki nem látta ezt a pompás fehér kis vígjátékot, úgy okvetlen nézze meg szombat délután. Tehát még egyszer leírjuk, nehogy elfelejtse:

Szombat délután,  
zóna helyárrakkal:  
„EGY KIS SENKI.”

#### NÉMETH MÁRIA LEVELE BERLINBŐL.

Németh Mária jelenleg a berlini opera ünnepelt vendége. Mődukban áll a világhírű magyar művész nő egy leveleiből érdekes részleteket közölni.

Berlin, 1932. október. „Itt nagyszerűen megy a dolgom, a közönség annyira szeret, hogy a színház csak nehezen akar elengedni. Képzeld csak, itt a véletlen első bemutatkozó nagy sikerrel az „Álarcosbált” hozta ugy, mint kilenc évvel ezelőtt, mikor Budapesten ezzel kezdtem... Új, remek diszleteket csináltattak itt új betanulással, oly gyönyörű előadás volt, hogy azt elmondani nem lehet. Már tízszer egymásután énekeltem, mindig teljesen kiárusított házak mellett, ebben a rossz világban bizony ez külön öröm. E hó 28-án még Bécsben énekelem Donna Annát, november 1-és és 4-ikén Budapesten, onnan 5-én Debrecenbe megyek, hol 6-án lesz a hangversenym de a várost is szeretném megismerni melyről mostanában annyit szepet hallottam.”

Németh Mária debreceni hangversenye a Zenekedvelők Köre első bérleti hangversenye november hó 6-án lesz. Bérlet 10—22 pengőért valamennyi koncertre a zeneiskolában váltható. A Takarékoság útján váltott jegyekért semmiféle felárat vagy külön díjat nem kell fizetni.

## Kalandos híresztelések a magyar hadvezetőségről

Titkos katonai tanácskozás Belgrádban.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az egyik szomszéd állam lengyel és jugoszláv sajtóorgánumokon keresztül igyekezik kalandos terveket tulajdonítani a magyar hadvezetőségnek. Ezzel szemben illetékes helyen megállapítják, hogy úgy a bécsi aktalopási tervvel kapcsolatos hír, mint különböző ál-

lamok vezérkari főnökeinek budapesti találkozása minden alapot nélkülöz.

A híresztelés célja valószínűleg az, hogy elterelje a figyelmet arról a titkos katonai jellegű tanácskozásról, amely több állam képviselői között ez év decemberében Belgrádban lesz.

## Három heli fogházra ítélték, mert megszurtt egy rendőrt

Egy éjszakai kaland kellemetlen kővetkezményei a debreceni törvényszék előtt.

Bedeas Gábor debreceni gazdasági cseléd ifj. Szöke Józseffel és társaival a múlt évben egy alkalommal egyik kis kávéházban mulatott. Már igen emelkedett volt a hangulat, mikor a társaság az éjszakai órákban elindult a Szakács-féle étkezdébe. Utközben a fiatalemberek összeveszttek és kiabáltak. A zajra előkerült a közeli rendőrszem is, aki igazolásra szólította fel a renitens embereket. *Igazolás helyett Szöke József kést rántott és a rendőr orra előtt kezdte vele hadonászni.* Közben azonban több rendőr jött a hangoskodó társasághoz s végül megkötözték Szöke Józsefet, aki semmiképpen sem akart engedelmessé válni. Mikor Bedeas látta, hogy barátját elviszik, ő is kést rántott és el akarta vágalmni a köteléket. Közben nemcsak a köteléket, hanem az

egyik rendőr, Horváth Zsigmond fő-törzsőrmester kezét is megvágta.

Az éjszakai kalandnak folytatása is lett a törvényszéken, ahol elsőnek szeptember hónapban tárgyalták Szöke József bűnügyét, akiről kiderült, hogy az igazoltatáskor Matkó Lajos rendőrt mellbe vágta. Szökét a bíróság hatósági közeg elleni erőszak miatt háromheli fogházra ítélte. Hasonló címen indult meg az eljárás Bedeas Gábor ellen, akinek az ügyét szerdán tárgyalta a debreceni törvényszék dr. Jeney Sándor tanácselnök büntető tanácsa. Bedeas tagadta, hogy megvágta volna a rendőrt, de a tanuk ellene vallottak. A törvényszék hatósági közeg elleni erőszak vétségében mondta ki bűnösnek Bedeaset és ezért őt háromheli fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

## Már rokkantsági, özvegyi és árvajáradékot is folyósít a Társadalombiztosító

A „Munkaügyi Szemle” most megjelent számában a társadalombiztosítási szakismertetések közül nagy időszzerű jelentősége van annak a tanulmánynak, amelyben dr. Vigh Győző igen áttekinthetően és világosan ismerteti az öregségi, rokkantsági, özvegyi és árva-biztosítási ágazat jelenlegi helyzetét.

Az általános „öregségi” biztosításnak nevezett biztosítási ág ugyanis október végén eléri a ponthoz, amikor már nemcsak a járulékokat fizetik a biztosítottak, hanem az Intézet megkezdi a járadékok folyósítását is azok számára, akik megszerezték az igényjogosultságot. Az 1929 január elsején életbelépett „öregségi” biztosítási törvény a biztosításban eltöltött 200 hét ugynevezett „várakozási idő” elteltét kívánja meg alapfeltételül ahhoz, hogy a rokkant-, özvegyi- vagy árvajáradékot folyósítsanak.

Ez a 200 hetes várakozási idő most telik le október utolsó hetében. Mindazok a rokkantak, özvegyek és árvák tehát, akik eddig is igényjogosultak voltak ugyan, de nem kaphattak járadékot a törvényes idő el nem telte miatt, novembertől kezdve már élvezhetik ennek a biztosítási ágazatnak az előnyeit. Ettől az időponttól kezdve már csak az öregségi biztosítás az, amelynél még nem telte le a várakozási idő, mert itt a törvény 400 hetet írt elő, ami csak 1937 szeptemberében telik le.

Lényegében azonban most novembertől kezdve az összes biztosítási ágazatokban megindulnak a szolgáltatások, mert az öregségi biztosított, mert az öregségi biztosított, ha keresőkép- telenné válik, már a 200 hét elteltével,

vagyis most október végétől igényjogosult lesz és mint rokkant ugyanazt a járadékot kapja, amit a 400 hét elteltével mint igényjogosult öreg kapna

### A VÁROS ISKOLÁNKIVÜLI NÉPMŰVELÉSI BIZOTTSÁGA MOST IS MEGKEZDI INGYENES TANFOLYAMAIT AZ IRNI-OLVASNI NEM TUDÓK SZÁMÁRA.

Debrecen sz. kir. város Iskolánküüli Népművelési Bizottsága — mint a múltban — ugy a most közelegető tél folyamán is tanfolyamokat rendez az irni-olvasni nem tudók számára. Ez uton fordul a város nagyközönségéhez, gyárak, üzemek vezetőségéhez, a munkaadókhoz, hogy analfabéta alkalmazottait, vagy személyzeteiket írásban vagy személyesen jelentsék be a Népművelési Bizottság titkári hivatalában (Debrecen, Miklós uca 23. sz. alatt), illetőleg buzdítsák az illetőket jelentkezésre. A tanfolyamok, melyek teljesen ingyenesek, három hónapig tartanak és az előadási órák az esti órákban, — tehát oly időben tartatnak — amidőn a hallgatók napi foglalkozásukban akadályozva nincsennek. Tankönyv és írószerekkel a hallgatókat a Bizottság látja el. A tanfolyam végeztével a hallgatók hivatalos bizonyítványt nyerne. Jelentkezni lehet a már említett helyen d. e. 9—1 óra között. A tanfolyamok a megfelelő számú jelentkezés sorrendjében kezdődnek, miért is kívánatos, hogy az illetékesek mielőbb jelentsék be azokon való részvételüket.

## Butorvásárlás alkalmával forduljon bizalommal a FAIPAR-hoz, Rákosi Jenő u. 4. sz.

## Mozik műsora.

Ma csütörtökön, október 27-én.

Vigszínház. 7 és 9 óra.	„Nem kérem ki vagy?” Vigoperett, Liane Haid, Gustav Fröhlich, Szöke Szakáll főszerelésével.
Apolló. 5, 7, 9 ó. az 5 óras előadás fél-helyárrakkal	Jack Holt nagy filmje A LEVEGŐ KIRÁLYA

### ALMODOZIK A RÓZSASZÁL.

Almadozik a rózsaszál.  
Halványulón, merengve áll.  
Bársonyos szirma hull... pereg...  
Az őszi szél eszokolta meg.

Sóhajtvá jár az őszi szél, —  
Minden virághoz így beszél:  
„Eltűnt a nyár... elmúlt a nyár...  
De az álmokba visszajár!”

NYÁRY MARGIT.

### A MUNKA JELVÉNYE A FOGASKERÉK ES BUZAKALÁSZ

Budapest, okt. 26. A képviselőházban szerdán szétosztották füzet alakjában a nemzeti munkatervet. A füzetben érdekes jelvény képe látható: buzakalász egy fogaskerékben. Gömböc Gyula miniszterelnök maga rajzolta ezt az emblémát, amely a munka szimbolizálja. A fogaskerék az ipari munkát, a buzakalász a mezőgazdasági munkát, a rajz alapján már készült is a munka jelvénye, melyet rövidesen viselni fognak mindazok, akik magukénak vallják a Gömböc-kormány munkaprogramját, azokat az az elgondolásokat és célkitűzéseket, amelyeket ez a kormány megvalósítani óhajt.

### NOVEMBER KÖZEPÉN MEGNYILIK A TÉLI USZODA

A nagyerdei téli gyógyfürdő munkálatai annyira előrehaladtak, hogy előreláthatóan november közepén a megnyitás megtörténhetik. Borsos József műszaki tanácsnok ugyanis megállapodott az összes ott dolgozó iparosokkal, hogy november 12-re a részletmunkáját mindenki elvégzi.

### FERTŐTLENÍTÉSI BAJOK.

Dr Vass Károly főjegyző jelentést tett arról, hogy a fertőtlenítő gép teljesen rossz kiegészítő és már használhatatlan. Nagy baj az is, hogy könnyen kihurcolják magukkal a fertőző betegségeket. Azok részére sincs szoba, akiknek a ruháját fertőtlenítenik és akik olyan szegények, hogy nincs is más ruhájuk, csak az ami rajtuk van. Ezek a téli hidegben, amíg a ruhájukat fertőtlenítenik, nincs hova menjenek. Tizenöt ezer pengőre volna szükség, a hiányok rendezésére, esetleg pótlására. A városnak nincs fedezete erre a szükségletre, amelynek ellátása különben is állami feladat. Eppen ezért felírnak a kormányhoz és kérik, bossza rendelkezésre a szükséges összeget, ha másként nem, legalább hosszú lejáratu kölcsön formájában.

### Gyümölcsfák, gazdasági hasznofák

jutányos áron kaphatók, Debrecen szab. kir. város faiskolájában.

Nagyerdő 15.  
Városház udvar.

Faiskola: Bősörményi ut.

Száraz, csapadékban szegény vidéken, az őszi ültetés a legajánlatosabb.

— Ma láncstély a Tabarinban, parkett-lánc reggel 5-ig. Szolid polgári árad.

**TOVÁBBI TÁRGYALÁSOK  
A BANKFUZIO ÜGYÉBEN.**

Dr. Vársány István polgármester értesítette a Nemzeti Bankot, a Pénzügyi Központot, a Pesti Hazai Első Takarékosköt és a Debreceni Első Takarékosköt, hogy a közgyűlési határozat értelmében részvénytöke felemelés útján kíván a város résztvenni az Első Takarékosköt további életében. A tárgyalások folytatására Zöld József h. polgármester kapott megbízást.

**A MÁV IGAZGATÓSÁGA  
DEBRECEN  
ZENEKULTURÁJÁÉRT.**

Köztudomású, hogy a MÁV filharmonikus zenekar, ez a Debrecen város zenekulturájára olyan kiváló értéket jelentő egyesület, fennállásának biztosítása érdekében Debrecen városától éveken át 1000 pengő évi segélyben részesült. A bekövetkezett súlyos, nyomasztó gazdasági viszonyok miatt Debrecen város ezen segélyt kénytelen volt az egyesülettől megvonni s így a debreceni MÁV filharmonikus zenekar az 1000 pengő segélytől elesett. A MÁV igazgatósága értesítve a segély megvonásáról, beható vizsgálat tárgyává tette a fennállásának 10-ik évéhez érkezett MÁV filharmonikus zenekar működését és megállapította, hogy a zenekari együttesnek fennmaradása és működése, míg egyrészt Debrecen város zenekulturájának pótolhatatlan alkotóeleme, másrészt magának a MÁV intézetnek is nagy jelentőséggel bíró etnikai értéke, ezért fennmaradása mindenképpen biztosítandó! E megállapítás alapján a Debrecen város által folyósított és most megvont 1000 pengő segélyösszeget az egyesület részére saját pénztárából kiutalta. A MÁV filharmonikus zenekar, mely a MÁV igazgatóság segítségében büszke és boldog örömmel érzi a magas helyről jött elismerésnek a tényét, november hó 5-én megtartandó, a szezonot megnyitó nagy hangversenyével bizonyították kívánja és fogja adni annak, hogy a vele szemben megnyilatkozó elismerés és bizalom jogosult, mert forró lelkesedéstől fűtött önzetlen tiszta művészettel szolgálja az ügyet, amelynek a zászlóját viszi és fennállásának 10-ik évét a komoly művészi teljesítmények egész sorával kívánja gazdagítani!... Ebben az elgondolásban úgy érzi az egyesület, hogy a jubiláris évének elkövetkező hangversenyén Debrecen zenei és zeneszerető nagy közönségének a táborát — mint az elmúlt kilenc esztendőn át mindig — maga mellett fogja találni most is!

A MÁV igazgatósága emelkedett gondolkodásról és a zenekultura iránti érdeklődést tanubizonyítást, mikor jelentős anyagi segítséget nyújtott a MÁV filharmonikus zenekarnak kitűzött céljai elérésére.

**Az egész város**

**„UNIO“**

MÜTEREM  
**1 pengős**  
CSODA SZÉP  
FÉNYKÉPEIRŐL  
BESZÉL!

FIGYELEM!  
„UNIO“ müterem csak a Svetits-palotában van.  
Piac utca 43.



**Levette a lakás ajtaját és kihurcoltatta a lakó butorait az udvarra, mert hónapok óta nem fizetett lakbért**

Jogszerű volt a kilakoltatás, állapította meg a bíróság.

Diószegi Jánosné Timár ucai háztulajdonosnak ez év elején sok baja volt egyik lakójával, Szabó Sándorral aki állás nélkül volt és nem fizette a lakbért. Kölcsonösen többször felmondtak egymásnak s végül 1932 április 15-én Diószeginé érvényesíteni is akarta a felmondást. A lakást ugyanis másnak adta ki a tulajdonos, de Szabó nem hurcolkodott ki. Mivel a kérdéses napon Szabó ismét nem volt otthon, Diószeginé levette a lakás ajtaját és a butorokat kihordatta az udvarra. Ezért aztán Szabó Sándor feljelentette Diószegi Jánosné, akinek ügyét most tárgyalta a debreceni törvényszéken dr

Jankovich Jenő törvényszéki tanács elnök.

A tárgyaláson Diószeginé azzal védekezett, hogy ő semmiféle bűncselekményt nem követett el. A felmondás április 15-én lejárt és Szabónak ki kellett volna menni a lakásból, hogy az új lakó beköltözhessen. Szabó hónapok óta nem fizetett lakbért s a kérdéses napon nem is volt odahaza.

A bizonyítási eljárás lefolytatása után az ügyész elejtette a vádat Diószegi Jánosnéval szemben, mert beigazolódott, hogy a felmondás és a kihurcolkodás jogszerű volt.

**Az iskolás gyermekek közé vágatott egy kétlovas szekér**

Majdnem súlyos tömegszerencsétlenség színhelye volt tegnap délelőtt a Vár és a Nyomatató utcák keresztezése. Csúpan csak a véletlen mulott, hogy az ártatlan gyermekek nem kerültek a vágató lovak lábai alá és nem ment rajtuk keresztül a nehéz szekér.

Szabó István tanító két tanítónővel elkísérte a Rákóczi ucai ref. elemi iskola növendékeit egy filmbemutatóra a Kálvin téri iskolába. Onnan tartottak a gyerekek a déli órákban vissza a Rákóczi ucai iskolába. A gyermekcsereg tanítóik vezetése alatt szép rendben ment át a Kálvin téren és bekanyarodtak a Vár uccába. Amikor a Nyomatató ucca torkolatához értek, egy szekér közeledett sebes vágatással a Nyomatató uccából.

Szabó István tanító az uttest közepére ugrott, hogy a kicsist figyelmesse a gyerekekre. A kocsi azonban mit sem törődött a figyelmeztetéssel és továbbra is vágatott, úgyhogy majdnem elgázolta Szabó tanítót, aki éppen csak el tudott ugrani a lovak elől. A tanító mögött sorban mentek a gyermekek, akik a szekér közeledésére hangos visongással szaladtak szét a járdára és csak nagynehezen menekültek el a lovak patái elől.

Szabó István tanító utána rohant a szekeresnek és elolvasta a névtábláját, amelyen Nyiri István Kőntöskert 80 sz. felírás volt. A megriadt gyermekeket hazakísérték az iskolába, majd Szabó István felsietett a rendőrségre és feljelentést tett a szekeres ellen. Az eljárás megindult.

**Hétszáz helyett csak kétszáznegyven ember jelentkezett a fakitermelésre**

Aki nem vállalja a fakitermelési munkát, semmiféle más munkát, vagy segélyt nem kaphat.

Az inségakcióknak és a szükségmunkák folytatásának mindig egyik érdek mozzanata az a tény, hogy a fakitermelésre rendszeren nem jelentkeznek elég munkaerő és a város, illetőleg az erdőigazgatóság kénytelen a környékbeli munkásokat felvenni.

A polgármester az idén különös nyomatékkal hívja fel az egészséges és nőtlen, családtalan munkanélkülieket arra, hogy mielőbb jelentkezzenek a fakitermelési munkára a hatósági munkaközvetítő hivatalnál. Eddig ugyanis mindössze csak 240 ember jelentkezett ezzel szemben több mint 700 emberre lenne szükség.

A fakitermelésre a jelentkezéseket csak november 2-ig fogadjhatják el. Aki eddig nem jelentkezett, az későbbben hiába fog akárhol akármilyen munkára jelentkezni, sehoh nem segítenek rajta és semmiféle más természetű inségakciós munkára azok, akik a fakitermelésre alkalmasak, ne számítsanak. A fakitermelést határidőre kell elvégezni és ha november 2-ig nem jelentkeznek a szükséges számú debreceni munkás, akkor az erdőigazgatóság — tekintettel arra hogy november 5-én meg kell kezdenie a kitermelést — a környékről toboroz embereket, akik máris nagy számmal aiánlknak.

Ismételten figyelmezteti tehát a polgármester azokat, akik testi alkalmatlanságuknál fogva és amiatt, mert családjuk nincs, kimehetnek a fakitermelési munkára, hogy jelentkezzenek mert semmiféle más segélyben nem fognak részesülhetnek.

A munkabérek erdőreszenként állapítják meg. A város a tavalyitól eltérően az idén egyszer ki- és egyszer visszazárlítja ingyen a fatermelésnél dolgozó munkásokat.

**NAGYSZABÁSÚ REFORMÁCIÓI  
EMLEKÜNNEPÉLY  
A DEBRECENI KIE  
RENDEZÉSÉBEN.**

Négyszázötvenöt esztendő áll a reformáció hátamögött. Debrecenben is méltó keretek között ünneplik meg ezt a nagy ünnepet. A KIE rendezésében nagyszabású emlékünnepély lesz október 31-én este 7 órakor a ref. Kistemplomban, amely művészi szempontból is magasan felülemelkedik a többi ünnepélyen. A KIE vezetősége azért rendezi este 7 órakor az emlékünnepélyt, hogy azon mindazok, akik a napi munkájukkal hivatalokban, üzletekben, műhelyekben, gyárakban és máshol el vannak foglalva, részt vehessenek.

Erre a máris nagy érdeklődést keltő ünnepélyre a rendezőség a következő magasszínvonalú műsort állította össze: 1. Fennálló ének: 237. dics. 1. v. 2. Kezdőének: 236. dics. 1—2. v. 3. Bibliát olvas és imádkozik dr. Farkas Pál ref. lelkész. 4. Az Ur az én köziklám.. Éneklí a Kossuth Dalkör, vezényel Szolcsek Ede karnagy. 5. Előadást tart dr. Herpay Gábor, Hajdu vármegye főlevéltárnoka. 6. Tschaukowsky Serenade melancolique, előadja Szendy Tihamér hegedűművész, orgonán kíséri Musza Ferenc ref. lelkész-karnagy. 7. Reformációs költeményét felolvassa Zsuhár István író. 8. Giordani: Oh, drága lény... és Haendel: Rinaldó-Recitativ és ária, előadja Oláh Emil orgonán kíséri Musza Ferenc lelkész-karnagy. 9. Bibliát magyarul Pass László ev. lelkész. 10. Schubert: A Teremtőhöz... éneklí a Kossuth Dalkör Szolcsek Ede karnagy vezetésével. 11. Himnusz.

**A POLGÁRMESTER  
MEGPRÓBÁLJA LEHETŐVE  
TENNI A KATONAI LŐTÉR  
ÉPÍTÉSÉT.**

Az inségmunkák egyik legjelentősebb része az elemi lőtér kiépítése, illetőleg megépítése lenne. Ebben az ügyben Zöld József h. polgármester tárgyalásokat folytatott a katonasággal és ennek eredményeképpen a város feliratot intéz a honvédelmi miniszterhez akivel közli, hogy Debrecen a munkanélküliség enyhítése érdekében hajlandó arra az áldozatra is, hogy az elemi lőtér kihelyezésének munkára szükséges pénzt előlegezze a honvédelmi kincstárnak, ha későbbben a városnak a kölcsönt visszafizetik.



## Időjárás

A debreceni egyetem földrajzi intézete jelenti október 26-án: Tegnapi esti órákban megindult hideg betörés folyamata még az éjszaka folyamán véget ért. Egy mm. csapadék esett. A kora délelőtti órákban azonban már a felhősödés is feloszlott és gyors javulás indult meg. A hőmérséklet 15.6 fokig emelkedett. A javulás azonban csak átmeneti természetű, a nyugatról egymást érő újabb esős területek hamarosan elérik területünket. Az esti órákban a hőmérséklet 9 fok volt. A tenger színére átszámított légnyomás pedig 757 mm. volt.

**Időprognózis:** Erős éjszakai lehülés után holnap nyugatról újabb felhősödés, majd csapadék várható.

**Istentisztelet a reformáció emléknapján.** A reformáció kollégiumi emléknapján, október 30. napján d. e. 10 órakor a Nagytemplomban istentisztelet lesz. Kezddőnek: 63. d. 1. v.: Jövel Szent Lélek... Közének: 63. d. 2. és 3. v. Bibliavásolás és imádság. A Kántus éneke. Prédikáció. Uri imádság. Mezőadás. Záró ének: 160. d. 4. v.: Jöjjön el a te országod. A lelkesítő szolgálatot teljesíti dr. Baltazár Dezső püspök. — A ref. Kollégium Igazgatósága.

**Mozgalmas nap a városházán.** Csütörtökön a városházán igen mozgalmas nap lesz. Reggel 8 órára a polgármester összehívta a fürdőügyi bizottságot, hogy a téli uszoda megnyitására ügyét és főként a berendezés problémáját megvitassák. Délelőtt 10 órára az inszpektorátus tart ülést, 12 órakor pedig a közgyűlést előkészítő jog- és pénzügyi bizottság tárgyalja meg a közgyűlés elé kerülő ügyeket. Délután négy órakor viszont a takarékosági bizottság ülésezik.

**Demény Géza tábornokot választják meg a Debreceni Sportrepülőegyesület elnökévé.** A Debreceni Sportrepülőegyesület rendkívüli közgyűlést tart november 4-én délután 6 órakor a városháza tanácstermében. E rendkívüli közgyűlésnek az adja meg a fontosságát, hogy városunkból eltávozott vitéz Sipos Árpád m. kir. altábornagy, a DSE érdemeiben gazdag társelnöke helyére Demény Géza tábornokot a debreceni vegyes dandár parancsnokát kívánja az egyesület megválasztani. A Debreceni Sportrepülő Egyesület elnöksége erre az ünnepélyes alkalomra ez uton is meghívja az egyesület tagjait.

**Mindenszentek napján a Köztemető estig nyitva lesz.** Dr. Vásáry István polgármester engedélyt adott arra, hogy mindenszentek napján a Köztemetőt este hét óráig nyitva tartásuk azért, hogyha valaki ki akarja vizsgálni szerettei sírját, ezt megtehesse. A Köztemető útjait is vizsgálni fogják.

**Őszi és téli divatlapok megérkeztek.** Divatlapot kölcsönzünk. Divatszeme új magyar divatlap kapható Antalffy könyvkereskedésében.

**ESKÜVŐJE ELŐTT** tekintse meg a legújabb menyasszonyi képeket Liener műtermének kirkatalban. Csapó uca 1.

### „ZEPHIR“

kályhája tisztítását, rendbehozását, november hó elsejéig feltétlenül jelentse be, TÓTH GYULA vasúzetébe, mert későbbi bejelentést elintézni nem tudok.  
Telefon: 30-29. szám.

## Győrben is nagy betörést követelt el árkosi Vadas Lajos, aki Hoff Endre lakását kifosztotta

A debreceni rendőrség nagy erővel folytatja a nyomozást annak a vakmerő betörésnek az ügyében, amelyet egy elegáns fiatalember, akit állítólag árkosi Vadas Lajosnak hívnak, követelt el vasárnap a Piac u. 58. sz. alatt Hoff Endre tekintélyes debreceni lakos lakásán.

A fellelvés az volt, hogy a betörést hivatalos bűnöző követelte el, ami most be is igazolódott. Most érkezett meg ugyanis a debreceni kapitányságra a győri rendőrség megkeresése, amelyben közölték, hogy ott még f. hó 13-án dr. Singer Emilné lakását kifosztották és Singernél több, mint négyezer pengő értékű ékszert, az ugyanott lakó dr. Csizi Lajostól pedig egy hosszú bőrkabátot és különféle értéktárgyakat lopott. A betörő a zsákmánnyal Budapestre szökött, ahol azokat bizonyára értékesítette is. A győri rendőrség a betörés után széleskörű nyomozást indított és megállapította, hogy a betörést Varga László 32 éves munkás követte el, aki Vadas Lajos álnévet szokott használni. Varga László régi ismert bűnöző, aki Budapesten a Gomb u. 31. szám alatt lakik és régebben Kőbányán a Kammer testvérek szövőgyárában dolgozott.

Varga-Vadas, amint a nyomozás megállapította még pénteken este Debrecenbe érkezett, állítólag motorkerékpáron és este a Bika pincében mulatott, ahol megismerkedett egy Bakó Róza nevű nővel akivel tovább folytatták a mulatozást és csak másnap vállak el. Szombaton vette ki a lakást Hofféknál és vasárnap elkövette a betörést. A debreceni rendőrség erőlyesen folytatja tovább a nyomozást és átiratban fordult a budapesti rendőrséghez hogy ha Varga-Vadas Budapesten tartózkodik tartóztassák le.

### A MAOSZ debreceni csoportja

ma csütörtökön este fél órakor egyesületi helyiségében (Szent Anna u. 1.) tartja első tagösszejevetelét a soproni és budapesti versenyek után. Az összejevetel keretében dr. Jáki Gyula főtitkár előadást tart. Dr. Jákinak személyesen volt alkalma megtekinteni a pesti kiállítást és úgy pesti, mint soproni bírálóbizottságtól kritikát hallani. Előadása nagy érdeklődésre tart számot, mert a kiállítások tapasztalatai, a debreceniek sikerei és körülményei minden amatőrt érdekel.

**x Tükörreflexes fényképezőgép** „Voigtländer“ világsodájú 6x9 filmtekereshez 36 pengő. Karácsonyi vásár újdonsága Springer papír- fotóüzletében előjegyezhető.

**A vendéglősök Németh Józsefné temetésén.** Németh József kartársunk feleségének szakosztályunk testületileg fog megjelenni. A temetésre ma, csütörtökön délután háromnegyed 3 órakor indulunk az Angol Királynőből. Felkérjük kartársainkat, hogy a fenti időben pontosan megjelenni sziveskedjenek. — Az elnökség.

**x Egy darab tökéletes művész levelezőlapot kap egy pengőért is következő műtermekben:** Ruzicska, Berzék, Burg József, Szipál, Percel, Burg Izsó, Némethy, Jóna Julia, Vasuti műterem.

**Amíg aludt, a szobalársai ellopják a ruháját.** Alaposan megkérőztették tegnap a Szepességi u. 14. sz. alatti szállásadón Róth Béla sátoraljaúj helyi fiatalembert. Este új ruháját és felöltőjét az ágya mellé egy székre tette és amikor felébredt, az új ruha a felöltővel együtt eltűnt és helyette egy ócska ruhát hagytak ott. A lopást valószínűleg két fiatalember követte el, akik vele egy szobában aludtak. A rendőrség megindította a nyomozást.

**Kérelem a jószívű emberekhez.** Özv. Somogyi Imréné, Csapó u. 25. sz. alatti lakos három kis gyermekével maradt özvegyen. Nincs semmije sem, éheznek és most a lakásából is ki akarják lakoltatni. A jószívű emberek segítségét kéri.

**Lopások.** Pohl József ny. vasúti tisztviselő feljelentést tett a rendőrségnek ismeretlen tettes ellen, aki a kamarájából különféle élelmiszereket ellopott. — Grünberger és Glück cég Miklós u. 45. sz. alatti raktárából cukrot, sőt és kenyeret loptak el. A rendőrség keresi a tolvajokat.

**x ESKÜVŐJE ELŐTT** tekintse meg a legújabb menyasszonyi képeket Liener műtermének kirkatalban. Csapó uca 1.

**Rádiózók, amatőrök** legelőszörban Mavér Emil okleveles gépészmérnök műszaki tudományok vásárolhatnak. Aténitések, felvilágosítások, modern laboratorium: Burgundia 15. Telefon: 15-79.

**Itj. Kovács János festőművész** balatoni kiállítása a Déri múzeum két kiállítási helyiségében november hó 1-ig van nyitva. Látogatni lehet délelőtt 10 órától 1 óráig, délután 4 órától 7 óráig.

**x Ruhacsere!** Viselt, kopott férfiruuháját finom gypjuszövetre cseréli Hegyi, Sas u. 4. Hívásra jövök. Nyílt üzlet.

**Felakasztotta magát egy 81 éves öregasszony.** A hajdusoboszlói rendőrség telefonon jelentette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy özv. Lengyel Ferencné 81 éves szoboszlói lakos öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Tettének oka állítólag a nyomorúság volt. Az ügyészség özv. Lengyel Ferencné eltemetésére megadta az engedélyt.

**x Elvesztette cipőjét,** legdivatosabbat, legjobbat olesón Grünwaldnál Csapó 4. megtalálja.

**Lopás a bőrklinikán.** Rosenbach Vilma intézőtestvér, aki a fürdőszobában hagyta arany nyakláncát egy szivfüggővel együtt, amely onnan eltűnt. Feljelentést tett a rendőrségnek, ahol a nyomozás megindult.

**Nem göndör,** hanem hullámos lesz a haja, ha Moldvánál villany-ondoláltat. Művészies víz- és vasondolals. Olesó bérletrendszer. — Szent Anna 1.

### A serdülő ifjuságnak

reggel felkeléskor egy-egy kis pohárynyi természetes „Ferenc József“ keserűvizet adni, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásának fiuknál és leányoknál igen fontos eredményeket közzönhetünk. A gyermekklinikákon a Ferenc József vizet már a kicsinyek makacs szorulásakor kitünő sikerrel alkalmazzák. A Ferenc József keserűvizet gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

### ANYAKÖNYVI HIREK

**Születések:** Korcsmáros Lajos nyomdász, leány Éva, Törő Imre kőműves fia József, Szilágyi János gazdálkodó leány Erzsébet, Billing János napszámos, fia Imre, Sipos Bálint fm. leány Erzsébet, Farkas István fm. fia László, Sánta Mihály fm. fia József, Ónodl Gábor kovácssegéd, leány Eszter, Szalmári Sándor napszámos, fia Sándor, Bőör Lajos ny. máv. állászt. fia István és egy törvénytelen újszülött.

**Halálozások:** Kaminár Józsefné Erdei Julia ref. 33 éves. Irén u. 46. Nagy Bálint ref. 79 éves, Keresztési u. 10. Bordás Mária g. k. 1 hónapos, Nagy-csere 43. Boruzs József ref. 45 éves, György u. 14. Apagy Mária ref. 16 hónapos, Vértés, Szabó Lajos r. k. 86 éves, Déli sor 31. Kozma Péter ref. 28 éves Bellegelő 133. Neisz István r. k. 31 éves, Józsa, Németh Józsefné Neumayer Anna r. k. 32 éves, máv vagongyár, Baja József ref. 25 éves, Tiszacsége, dr. Olchváry László ref. 56 éves Rákóczi u. 7.

**Házasságok:** Grósz Henrik—Schwarckopf Julia, Tóth Miklós—Hati Eszter.

**CSER, TÖLGY, HASÁB P. 2.80**  
**APRITOTT — — — — P. 3.20**  
Központi Tűzifa- és Szénkereskedelmi Vállalat. Károly Ferenc József út 1. sz. Margit fürdő mellett.  
Telefon: 10-24. Telefon: 10-24.

**A Bethlen Gábor Kör** október 24-én tartott közgyűlésén választotta ez idejé tisztikarát, amelynek tagjai: Tóth Béla tanárjelölt elnök, Paragh László tanárjelölt az irodalmi szakosztály elnöke, Harsányi László segédlelkész, tanárjelölt a missziói szakosztály elnöke, Németh János gyak. tanárjelölt a segélyügyi szakosztály elnöke, Gaál Endre gyak. tanárjelölt főtitkár, Kornya Lajos bh. főjegyző, Tamás Ferenc th. főpénztáros, Lengyel Imre gyak. tanárjelölt főkönyvtáros, Lakatos Gizella bh. és Porzsolt István gyak. tanárjelölt, bh. házmegyok. A gyűlésen résztvett, mint felügyelő tanár dr. Erdős Károly ny. r. egyetemi professor.

# 50

## ÉVES JUBILEUM

ALKALMABÓL

árainkat

komolyan

leszállítottuk.

FÉRFI ÉS FIU ÖLTÖNYÖK,  
FELÖLTÖK, TÉLI KABATOK,  
NADRAGOK NAGY VÁLASZ-  
TÉKBAK

# GRÜNFELD

ADOLF ÉS TÁRSA  
KISTEMPLOM MELLETT

**izzadás és kellemetlen tünetei megszűnnek**  
mindenkinek ha **NOVOLA** kenőcsöt  
HASZNÁL LABAINAK ÁPOLÁSÁRA  
HATÁSBAN BIZTOS. ÁRA: 1.-P.  
Készíti: ARANYANGYAL gyógyszerár  
DEBRECEN, PIAC és SZT.-ANNA u. SAROK. ALAPÍTÁSI ÉV: 1870.

**Vegyen  
Benyás-cipőt**



**DR. OLCHVÁRY LÁSZLÓ  
KÖZJEGYZŐ HALÁLA**

Dr. Olchváry László miskolci k. r. közjegyző életének 57-ik évében kedden délután Debreczenben elhunyt. Halálának híre széles körben keltett Debreczenben is részvétet, mert Olchváry régebben Debreczenben folytatott hosszabb időn át ügyvédi gyakorlatot. Az ellenforradalmi időkben nagy szerepet játszott a társadalmi életben, de később visszavonult a közszerepléstől. Előbb Nagykállóba neveztek ki közjegyzőnek, majd nemrégiben Miskolcra ugyanezen minőségben. Halálát a hirtelen szerzett betegsége okozta. Az elhunytban dr. Olchváry Zoltán, a debreceni kir. főelőtábla elnöke testvérét vesztette el. Szerető hitvesén és leányán kívül széleskörű rokonság gyászolja halálát. Az elhunytat október 28-án, pénteken délután 3 órakor temetik a Kossuth utcai templomból a Kossuth utcai temetőben levő családi sírboltba. A temetést Fehértói temetkezési intézet rendezi.

**Borusz József** életének 46. évében elhunyt. Temetése huszonhetedikén délután 3 órakor lesz a Köztemető elsőosztályú ravatalozójából. Lakás György utca 14. Temetést Bartha temetkezési vállalat rendezi.

**Kozma Péter** gazdálkodó 26-ik évében elhunyt. Temetése október 27-én délután félnégy órakor lesz a másodikosztályú szertartás teremben tartandó ref. ima után a Köztemetőbe. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat Csapó utca 33. Ipariskola, rendezi.

**Szabó Lajos** földműves életének 86-ik évében elhunyt. Temetését a Köztemetőből csütörtökön délután fél 4 órakor Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

**Művészi síremlékek, sírközhelyezések** vitéz Poroszlaynál, Dégenfeld tér 2. szám.

**Vegyen  
Benyás-harisnyát**

**A debreceni  
ipartestületi elnök a  
pénzügyminiszternél**

A debreceni Ipartestület nevében Vági István ipartestületi elnök kedderdélben a parlamentben tiszeltelt pénzügyminiszternél. Vági elnök a tömeges debreceni adóvégrehajtások és transferálások miatt intervenált az IPOSZ elnökségével együtt s főleg azt kérte, hogy az az újkeletű rendelkezés mely szerint az árverési hirdetmény kézbesítésétől számított nyolc napon belül az ingók okvetlen transferáltaknak, mellőztessék. A pénzügyminiszter megígérte, hogy a kérelmet komoly megfontolás tárgyává teszi és sürgősen intézkedik.

**Női kézimunka-  
anyagokban  
legnagyobb választék  
Benyásnál.**

**Munkanélküliek  
figyelmébe**

Az 1932—33. évi fakitermelési munkálatok a Nagyerdőn, Nagycserén, Halápon és a Guthon f. évi november hó 2-án teljes mértékben megindulnak.

A termelési egységárak a következők: hasáb és dorongfa után szabályszerűen kirakott méreteken készíttve ürköbméterenként 50 fillér, szerszámfa után folyóméterenként 4 fillér, a termelt galy felerésze a munkásoké. A guthi erdőhivatal területében alkalmazandó munkások feles galy része eselleg pénzzel megváltható lesz, de csak abban az esetben, ha jóminőségű, rendes méretű csomókat rak a munkás. Az előírásnak és méreteknél meg nem felelő galycsomók azonban a Guthon sem lesznek átvéve. A termelt tuskó szintén feles. A Guthon a munkásnak jutó feles tuskót átveszi a város közpénzért, ha az előírásnak megfelelő minőségű, rendes méreteken rakja ki azt a munkás. A Nagyerdőn a szálaló vágásoknál alkalmazott munkanélküliek, mivel ott nehezebb munkáról van szó, a tűzifa ürmeiterje után 65 fillérrel, a vastag méretű szerszámfa után pedig 6—10 fillérrel lesznek díjazva.

A munkások igyekezzenek favágószerszámokat (fejsze, fűrész, reszelő vasék stb.) keríteni és azzal jelentkezzenek munkára. Az erdőhivatal ugyan a lehetőség szerint igyekszik ellátni szerszámmal azokat, akik semmiképpen nem képesek maguk beszerezni, de a szerszám árát a munkás keresetéből részletekben levonásba hozza. Ha azonban használható állapotban szolgáltatja vissza, méltányos esetben visszaveszi a szerszámokat.

A vágásterületen a munkások saját maguk építette karámokban, kunyhókban laknak. Ezek befedésére szalmát vagy csutkát, valamint a fekvőhelyekre szükséges szalmát és takaréktűzhelyeket az erdőhivatalok biztosítják.

A munkások a kifogástalanul kitermelt és rakásolt fa után hetenként a kereset 70 százaléki terjedhet előlegget kaphatnak de a termelési ág teljes kiegyenlítése csak 1—1 erdőrésztel munkájának teljes elvégzése és bizottsági átvétele után történhetik meg.

A munkások élelmezésükről maguk gondoskodnak.

A Guthra irányított munkanélküliek egyszeri oda- és a munka befejezése után visszazállítását (vasuti költség) a város viseli. A többi termelési helyekre a munkások semmiféle költségre igényt nem tarthatnak. A szükséges utazási igazolványt a Guthra irányított munkások részére a hatósági munkaközvetítő hivatal adja ki.

Felhívom a munkanélkülieket, hogy a fakitermelési munkálatokra a hatósági munkaközvetítő hivatalnál legkésőbb folyó hó 29-ig feltétlenül jelentkezzenek. A fakitermelés időhöz kötött munka. Ha tehát kellő számú helybeli munkás november hó 29-ig nem jelentkezik, kénytelen lesznek idegen közönségbeli munkásokat alkalmazni.

Különösképpen és nyomatékosan felhívom jelentkezésre a magános családtalan munkanélkülieket, mert az inség-akció lebonyolítása ügyében hozott közgyűlési határozat értelmében a családtalan, magános munkanélküliek csak ennél a munkánál foglalkoztathatók és sem más közmunkában, sem más segítségben semmi körülmények között nem részesülhetnek.

Polgármester.

**B. Vattay Margit  
táncintézetében.**  
okt. 26-án diák és 30-án gyermek kolon kezdődik. A »Medikusok« táncanfolyama november 5-én nyílik meg.  
**KOSSUTH UCCA 11. SZAM.**



**A DTE BRAVUROS GYŐZELME  
A DEAC FÖLÖTT.**

Váratlanul bravuros és rendkívül értékes győzelmet aratott a DTE elparentált csapata a DEAC fölött és ezzel bebizonyította életképességét. A DTE meg is érdemelte a győzelmet, mert nemcsak lelkesedésével multa fölül az egyetemi csapatot, hanem jobb játékokat is produkált és így méltán rászolgált az értékes két pontra. A játék az egyetemi csapat támadásával indult, azonban rövidesen a kék-sárgák veszik át a játék irányítását és a kitűnő Rosenfeld I állandóan frontba dobja a csatársort amely azonban gólképtelen és legfeljebb kornereket érnek el. Ugyanezt eredményeznek a DEAC támadásai is. A második féldőt ismét a DEAC támadásai vezetik be, de a DTE védelem jól állja a sarat, lassanként kibontakoznak az ostromból, majd a 30. percben Fisch I. szép sarokgóllal megszerzi a győzelmet. 1:0. A győztes csapatban de a mezőnyből is kiemelkedett Rosenfeld I., de jó volt az egész védelem élén a kitűnő Szilvássy kapussal. A csatársor még mindig nagyon gyenge. A DEAC nagy csalódást keltett. A csatársor széteső, a halvesor bizonytalan csupán a közvetlen védelem volt elfogadható. Dr. Nagy Zsolt jó bíró volt.

**KEDDEN  
A MILÁNÓI AMBROSIANA  
ELLEN JÁTSZIK A BOCSKAI.**

Nagy feladatra vállalkozott a Bocskai, amikor elfogadta az olaszok egyik élecsapatának, a milánói Ambrosianának a meghívását. A Bocskai már egyszer találkozott a milánói csapattal és akkor sorozatos kapushibák miatt 7:4-re kapott ki Milánóban. Most a Bocskai úgy látszik helyre akarja állítani megkopott hírnevét és ezt az Ambrosianán keresztül reméli elérni.

A csapatösszeállítás nagy gondot okoz, mert Móré még mindig beteg és Keviczky elfoglaltsága miatt nem mehét el a turúra. A III. ker. FC-től kérték kölcsön Lutzot, aki ugyanakkor a B) válogatásban Olaszországban fog turázni. Tudvalevő, hogy a B) válogatásban szerepel Markos, Teleky és Vanicsék is, akik a trszíti és az anti-besi mérkőzések után csatlakoznak a csapathoz.

A Bocskai elnöksége foglalkozott a csapat elszomorítónan győnge szereplésével, amelyet nem ment teljesen a beteg Móré hiánya és erősen kifogásolták a csatársor folytonos gólképtelenségét amelyet egyesek az állandóan változó összeállításnak tudtak be. Orth tréner kijelentette, hogy igyekezni fog a csapat kondícióját feljavítani, ami emelni fogja a csatársor eredményességét is.

**VASÁRNAP NYITVE—DKASE  
BAJNOKI MÉRKŐZÉS.**

Vasárnap a Bocskai távollétében ismét érdekes amatőr bajnoki mérkőzések kerülnek lejárásra. A főérdeklődés a vasutas pálya felé fordul ahol délután

**Ha fáj a lába  
készíttessen cipőt  
GRICZMANN-nál**



**Kényelmesen fog járni!**

fél 3 órai kezdettel a NyTVE—DKASE mérkőzés kerül lejátszásra míg előzőleg fél 1 órai kezdettel a DVSE játszik bajnoki mérkőzést a NyVSC csapatával. A kettős mérkőzés olcsó helyárak mellett tekinthető meg.



**Terménytűzsde.**

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza márciusra 13.69—13.70, májusra 14.09—14.10. Rozs márciusra 8.38—8.40. Tengeri májusra 9.25—9.27.

A budapesti árutűzsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg-os 13.30—13.80, 78 kg-os 13.45—13.95, 79 kg-os 13.65—14.10, 80 kg-os 13.70—14.25 felsőtiszai 77 kg-os 12.85—13.05, 78 kg-os 13.00—13.20, 79 kg-os 13.15—13.35, 80 kg-os 13.25—13.40. Rozs 7.25—7.35, tak. árpa I. 9.90—10.20, tak árpa II. 9.75—9.85, felvidéki sörárpa 11.00—14.00, egyéb sörárpa 10.75—11.75, zab I. 10.00—10.30, zab II. 9.70—9.90, tiszai tengeri 7.15—7.30, egyéb tengeri 7.15—7.30, korpa 7.35—7.50.

**Debreceni**

**termény- és takarmányi áruk.**

Buza 12.00—11.00—10.50 és a boletta, rozs 6.50—6.00 és a boletta, árpa 9.50—9.00, zab 8.50, tengeri (6, szemes) 13.00, tengeri (uj, szemes) 7.00—6.00, tengeri (csöves) 5.20—4.80, lucerna 6.50—6.00, széna 5.50—4.50 szalma 1.80—1.60, sütőtök 2.00—1.60 cukorrépa 1.80—1.60, takarmányrépa 1.20—1.00.

**HIRDETMÉNY**

**a vasárnapi filléres gyors érkezése  
alkalmával folytatható  
uccai árusításról.**

Közlöm az érdekelte helybeli iparosokkal és kereskedőkkel, hogy a f. hó 30-án, vasárnap Debreczenbe érkező »filléres gyors« vonat utasai vásárlási igényeinek kielégítése céljából — mi-ként a multban, ugy most is — a debreceni emléktárgyakat és helyi különlegességeket előállító és árusító iparosok, illetve kereskedők a Rózsa uccán árusítás céljából egész napon át a »filléres gyors« indulásáig a szabályszerű helypénz megfizetése ellenében helyet foglalhatnak.

Az árusítási helyért egyszerű szóbeli bejelentéssel lehet a városi elsőfoku közigazgatási hatóság (Kossuth u. 20. fsz. 30. sz.) hivatali helyiségében a hivatalos órák alatt jelentkezni, ahol a helybeosztásra nézve is felvilágosítás nyerhető.

Dr. Vass Károly tb. főjegyző



**Levelezés**

**Ószirózsa**  
és „Szerény” jelígre levél van a kiadóban.  
862

**Fali**  
mosdó megvételre kerestetik. „Mone”, Kistemplomnál.  
861

**Házasság**

**36 éves**  
kereskedő tehermentes házzal, üzlettel nőül venne hozzáillő hasonló vagyonu nőt. Teljes című levelet „Bolgod otthon” jelígre kiadoba kérek.  
863

**Középkoru**

nyugdíjas állásban levő tisztviselő keres fi-nomlekkü urinőt, aki egy szerető férjet megbeesülne. Fényképpel ellátott levelet titoktartás mellett „Novemberi esküvő” jelígre kiadó továbbít.  
864

Hirdetési ügyekben  
TELEFONON 27-88.  
szám  
nyújt felvilágosítást.

# APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben  
TELEFONON 27-88.  
szám  
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. — A közlésdíj vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg.

## Alkalmazást nyer férfi

**Kommenció**  
vagy hónapos fejő ember keltő, 1-ére fölvetelik. Ugyanoda két kocsis is. Cím: Kossuth u. 28., vagy Bellegelő 57. szám. 801

**Debrecen**  
és környékén levelezett utazó felvétetik — Hatvan utca 33. 846

**Teljesen**  
megbízható egyén vendéglősnek berendezett vendéglőbe fizetésért vagy procentért azonnal felvétetik megfelelő bizottsággal. Jelentkezhetni Gazdák Bankja, Kossuth és Batthyányi utca sarok. 840

**Alkalmazást**  
nyer férfi, nő hadiözegegy üzembe, ki 3000 P kölesönt ad fedezetre, havi fizetés és kamat. „Beesületre” címen kiadható. 891

**Egy**  
jó cipészegéd felvétetik. István ut 7. 884

## Alkalmazást keres évf

**1000 pengő**  
kaucióval foglalkozást keresek, pénzbeszedő vagy házfelügyelő, — kapus, portás, ehhez hasonló. — Cím: a kiadóban. 850

## Alkalmazást nyer nő

**Szakácsnő**  
arikosztot perfektül — főzni tudót keresek november 1-ére, vidéki tanyára, hosszú bizonyítvánnyal. Cím a kiadóhivatalban. 470-A-yy

**Pejárónő**  
kerestetik. Késes u. 71. A

**Házvezetőnő**  
ki a főzésben teljesen jártas, felvétetik. Cím a kiadóban. 854

**Kiszolgálóleány**  
vendéglőben jártas, kiszolgálónő könyvvél felvétetik Halásznál, Margit fürdő mellett. 707

**Bejáró lányt**  
keresek elsejére jó bizonyítvánnyal, ki a főzéshez és stoppoláshoz ért. Szent Anna 48. jobb 2. Jelentkezés a délelőtti órákban. 877

**Házvezetőnő**  
keres vidéki orvoscsalád. Jelentkezni csak jó bizonyítvánnyal hírók. Adler, Hatvan u. 13. emelet. 891

**Intelligens**  
arínó párszáz pengő tőkebefektetéssel biztos megélhetést talál. Cím Piac 79. földszint 7. 886

## Alkalmazást keres nő

**Német**  
kisasszony délutánra — gyermek mellé ajánlkozik. Csapó u. 41. Keresztépület. 834

## Ajánlat

**Hölgyeim és Uraim.**  
A fehéremű csak akkor szép, ha izlésesen van elkészítve. Paplanlepedő 1.50 P, férfi- és női ing 1.20 P, gépendli m. 10 f. Feltételem: Pontos kiszolgálás. Izléses, gyors munka és olcsó ár. Dózsáné, Szt. Anna u. 5. X. 30-ig.

## Élelmiszer, ital

**Teavaj**  
mindig friss, igen jóízű, negyed kg-os csomagolásban, továbbá körözöttnek is igen alkalmas édes irónól készült csemegeturó egy-negyed kilogramos csomagolásban 12 fillérért ismét kapható. Cím a kiadóhivatalban. 433-yy

## Oktatás

**Német,**  
francia, zongoratanítást olcsón vállal orvostanhallgató. Kosztért is. Darvas, Piac u. 79. 856

**Lakásért**  
gyenge tanuló sikeres korrepetálását vállalja egyetemista. Címe a kiadóban. 845

## Tűzelőanyagok

Ha szénrel fűt, csak — **alaeskaival** — fűtsön. Ez hivatalosan elismert elsőosztályú borsodi szén. Öt mázsát 16 pengőért, tíz mázsát 31 pengőért házhoz szállít Prohászka és Társa Bethlen u. 44. Telefon 11-61. 416 XI-21

**Koronaszén**  
edelényi kockaszénből tisztítottként csomagolva 46 fillérért kérjen minden üzletben. 464 XI. 3-ig

**3 pengő**  
jóminőségű borsodi szén, aprított fa 3.20, — hasábosan 2.80. Guttman, Salétrom u. 3. — Telefon 31-96. 423-XI-4

**Egy**  
öl bükkbotta 36 P. — „Turul” falelepen Mester utca végén. Telefon 12-91. 869

## Kiadó lakás egy szobás

**Új házban**  
szoba, konyha mellékhelyiségekkel kiadó belvárosban. Érdeklődni: ANNY-kalapházban, — Csapó u. 1. 456-XI-3.

**Egy**  
utcai szoba konyha kiadó. Szoboszlai ut 12. 847

**Kiadó**  
Péterfia utca 24. alatt egy szoba, konyha, előszoba nov. 1-re. Értekezni: Dózsa utca 14. 843

**Szoba,**  
konyha, előszoba kiadó Lorántffy 24. 866

**Utcái**  
szoba, konyha, spájz, csukott veranda ser-téstartással kiadó. Botond utca 5. Apaffi utcánál. 853

**Egy**  
szoba, konyha, spájz mellékhelyiségekkel kiadó. Baross utca 14. 855

**Szoba,**  
konyha kiadó, esetleg istállóval. Nagy Pál utca 11. Péterfiak temetőnél. 848

**Kiadó**  
egy szoba, konyha — azonnal vagy elsejére. Sarok 10. 885

**Magános**  
udvar, nagy szoba, konyha spájz egy hold földdel kiadó. Dózsa-ut 27. sz. 878

## Kiadó lakás két szobás

**Garzon**  
urj lakás, két szoba, előszobával kiadó. — Maróthy György u. 5. 599

**Erzsébet**  
ucca 75. uccai 2 szobás lakás kiadó. 565

**Uccái**  
két szoba, konyha és kamara olcsón kiadó. Vörösmartv 11. 865

**Kiadó**  
két szoba konyha kamara. Apaffy u. 22. 873

## Kiadó lakás három szobás

**Kiadó**  
3 szobás most épült komfortos utcai lakás. Szappanos 27. 887

## Kiadó lakás nagyobb

**Hungária**  
palotában négyszobás modern lakás két előszoba bejárattal kiadó. 882

**Debrecen**  
legszebb helyén egy kiváló karban levő négy szoba, előszoba, összkomfortos első emeleti uccai lakás kiadó nov. hó 1-ére. Értekezni — Hunyadi ucca 3. szám alatt az emeleten. 860

**Ötszobás**  
emeleti, modern, uccai lakás, ugyszintén két uccai földszinti szoba orvosi rendelőnek vagy irodának azonnal kiadó. Cím: Szent Anna ucca 9. 857

**Kiadó**  
november 1-től Csapó ucca 36. szám alatt egy négyszobás uccai lakás mellékhelyiségekkel. — Értekezni ugyanott a házmeztérnél. 989 VV

## Bútorozott szoba

**Utcái**  
bútorozott szoba november 1-re kiadó. Honvéd u. 9-c. 821

**Bútorozott**  
utcai különbejáratu szoba kiadó. Arany János-utca 47. sz. 819

**Bútorozott**  
szoba közel központi egyetemhez, Sestakert, Péchy és Balassa Bálint utca sarok, új villában 1-2 személynek. 842

**Elegáns**  
bútorozott szoba különbejárattal olcsón kiadó. Károly F. József-ut 26. 844

**Különbejáratu**  
csinosan bútorozott utcai szoba 1-2 személynek kiadó. Eötvös 48-b. 876

**Bútorozott**  
szoba kiadó. Cím megtehető Csapó 60. sz. alatt. 868

**Egy**  
különbejáratu utcai bútorozott szoba kiadó. Csokonai u. 13. 851

**Bútorozott**  
szoba konyha használatlalt magános nőnek olcsón kiadó. Nap utca 5. 837

**Egy**  
csinos tisztá kétágyas bútorozott szoba elsejére kiadó. Vörösmartv u. 15. 836

**Különbejáratu**  
csinosan bútorozott szoba november 1-re kiadó. József kir. herceg u. 11. 839

**Bútorozott**  
szép utcai szoba idősébb embernek kiadó. Vigkedvü 34. 893

## Kereslet

**Füredőkályhát**  
megvennék. Boruss szerelő, Arany János-utca 1. sz. 883

**Használt**  
perzsaszőnyeget kisebb méretű futót veszek. — Dózsa utca 10-b. 818

## Rádió

**Rádió**  
hálózati 3 lámpás, modern kivitel, hangszóróval 60 pengőért eladó. Rákóczi 36. keresztépület. 872

## Atadó üzlet, vendéglő

**Kis fűszerüzlet**  
jömeneteli eladó és egy ruhaszekrény. Cím a kiadóban. 870

## Üzlet, műhely, raktárhelyiség

**Üzlethelyiség**  
és 3 szobás lakás kiadó. Csapó u. 39. 841

## Ingóság eladás

**Uj**  
vízmentes ponnya, 7 m hosszú, 5 m 50 cm széles eladó. Hunyadi ucca 28. Vendéglő. 805

**Eladó**  
épületbontásból kikerült fa, deszka, ajtó, ablak, kerítésoszlop. — Erzsébet u. 42. 858

**Kiállításra**  
készült díszes réz és majolika asztaltűzhely 800 pengőért eladó. — Bercsényi utca 83. 835

**Három**  
erős finom vaskályha eladó: Fehértói Dégenfeld-tér 4. 888

**Eladó**  
egy nagy álló tükrök jutányos áron. Késes utca 30. 890

**Eladó**  
gyönyörű ágymatrac, kézi himzővel és asztalzemű. Lorántffy 16. 881

## Autó, motor, kerékpár

**Csepel**  
motorkerékpár alig használt jutányos áron eladó. Arany János 28. 879

## Gazdasági termények

**Török,**  
csutka, cukorrépa, — olajbogyó 400 mázsá eladó. Esetleg helybeni feletetésre jutányosan. Busi u. 5. 750

## Gazdasági eszközök

**Eladó**  
Haláp 167. tanyán eke, borona, henger, vetőgép, mérleg, szecskavágó, répavágó és egyéb gazdasági felszerelés, 250 q csöves tengeri, 35

## Vegyés

**Teletetésre**  
keres ötven darab nővendékmehárhat püspök-ladányi gazdaság, bőséges takarmány és meleg istállóval. Érdeklődni Vigkedvü u. 34. 892

## Eladó ház

**Sarok utca 12,**  
számu ház eladó. Ave Lorántffy ucca 6. számu ház eladó, nagy udvarral. 852

**Ház**  
többrendbeli lakással, nagy udvarral eladó. Csapó 50. 849

**A Deák Ferenc u.**  
24. számu ház, kocsma-helyiség, 5 szállodai szoba és lakással kiadó. Értekezhetni: Böszörményi Béla ügyvédnél, Széchenyi u. 1. 871

**Vegyés elő pénzét**  
vegye meg Andrásy-ut 3. számu télen lakható villát. Szép lakás, 1035 négyszögöl. Sin.onffy-utca 55. 890

## Eladó ház hely

**350 négyszögöl**  
telek, Komlóssy uton, egyetemmel szemben 10 pengőnként, ugyanott léckerítés, terméskő eladó. Sipos építész, Csapó-u. 23. 823

## Eladó föld

**10 hold**  
fekete föld eladó köves ut mellett. Cím a kiadóban. 859

## Eladó állatok

**Vörös**  
izlandi idej kakasokat vennék. Értesítést kérek Ceglédv Gyula, Dózsa u. 8. 867

**Egy**  
10 eladó homokfutó kocsival is. Lorántffy u. 6. szám. 851

## In allanfor almi irósk

**Vételnél**  
és eladásnál forduljon bizalommal Nagy ingatlanirodához, Csapó-u. 56. Felvilágosítás díjtalan. 830 XI. 15-ig

**Felolós szerkesztő:**  
PÁLFY JÓZSEF

A Tiszántúli Könyv- és Laokiadó Rt. kiadása.